

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискании ученой степени кандидата
медицинских наук Раскова Артёма Александровича «Клинико-
микробиологическая эффективность лечения корневых каналов при
хроническом апикальном периодонтите у лиц молодого возраста» по
специальности 3.1.7. – Стоматология**

Актуальность диссертационного исследования. Исследование посвящено актуальной проблеме с которой сталкиваются врачи-стоматологи на каждомдневном приеме – лечению хронического апикального периодонтита. Учитывая большую распространенность данной патологии и ее негативное влияние на качество жизни пациентов, исследование вопросов повышения эффективности лечения имеет важное значение. В рамках работы предпринята попытка комплексного анализа клинических и микробиологических аспектов терапии, что соответствует современным тенденциям в стоматологии.

На сегодняшний день существует большой интерес к оценке воздействия препаратов на патогенную микробную биопленку в системе корневого канала резцов с идентификацией этой микрофлоры и оценкой ее агрессивности. Поэтому актуальность темы, выбранная диссертантом достаточно очевидна, принимая во внимание реалии современного мира и нуждается в постоянном мониторинге.

В рамках данного исследования Расковым А.А. поставлены конкретные задачи, определить влияние различных паст для временного введения в корневой канал на структуру микробиоты корневого канала, а также оценить клинические исходы лечения. В ходе исследования автором проведено инструментальное исследование и микробиологическое исследование. Диссертант показал различие применяемых паст для временного введения в корневой канал.

Научно-практическая значимость исследования состоит в предложенном алгоритме лечения хронических форм апикального периодонтита постоянных

резцов, который позволяет существенно повысить его эффективность без увеличения трудовых и материальных затрат; сохранить постоянные зубы и их функциональную полноценность, что положительно скажется на качестве жизни трудоспособного населения.

Достоверность и репрезентативность результатов исследования базируется на комплексности проведённых исследований, подтверждается объемом данных, полученных с применением современного оборудования и методов статистической обработки. Сформулированные автором выводы и практические рекомендации представляют интерес для теоретической и клинической стоматологии, имеют объективный характер и позволяют стоматологам-терапевтам использовать в практике предложенную комбинацию антимикробных препаратов на основе метронидазола и левомицетина при диагнозе К04.5 Хронический апикальный периодонтит, позволяющую снизить распространенность воспалительного процесса, снизить риск осложнений, а также использование данной комбинации сокращает сроки лечения до 5-7 дней, что не менее важно как для пациентов, так и для самих врачей.

Результаты исследования внедрены в работу стоматологического кабинета Клинико-диагностического отделения клиники Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кировский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Практические рекомендации и теоретические положения диссертационного исследования включены в программу лекций и практических занятий по терапевтической стоматологии со студентами и ординаторами на кафедре стоматологии ФГБОУ ВО «Кировский государственный медицинский университет» Минздрава России, кафедры клинической стоматологии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», кафедры терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России, КОГБУЗ «Кировская городская больница № 2» стоматологическая поликлиника, ЧУЗ КБ РЖД-Медицина г. Киров

стоматологическая поликлиника.

По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и наук РФ.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК РФ, отражает основное содержание диссертации, отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям в объеме кандидатской диссертации, хорошо иллюстрирован. Принципиальных замечаний нет.

Заключение. Диссертационное исследование Раскова А. А. на тему «Клинико-микробиологическая эффективность лечения корневых каналов при хроническом апикальном периодонтите у лиц молодого возраста», оцениваемое в пределах автореферата является законченной научно-квалификационной работой и имеет большую практическую значимость. Автором решены все поставленные задачи.

Диссертационная работа соответствует требованиям требования п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции Постановления Правительства РФ № 1382 от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени- кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология.

Заведующий кафедры клинической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии №2

ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России Минздрава России

д-р. мед. наук, доцент

С. Н. Бессонов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, 150000, Ярославская область, г. Ярославль, ул. Революционная, 5
тел. +7 (4852)72-91-42

Сайт: www.ysmu.ru

e-mail: rector@ysmu.ru

